

ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук, профессора Раскиной Татьяны Алексеевны
на автореферат Савушкиной Натальи Михайловны
«Панникулиты в ревматологии: особенности течения»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.22 - ревматология**

Актуальность исследования. Представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук диссертационная работа Савушкиной Натальи Михайловны посвящена оценке течения и исходов панникулитов (Пн) в современной ревматологической практике. Интерес к данной проблеме не вызывает сомнений, так как в последние десятилетия отмечается рост случаев обнаружения пациентов с данной патологией. Будучи на патофизиологическом уровне воспалением подкожной жировой клетчатки (ПЖК), клинически Пн проявляется болезненными уплотнениями различной локализации. Несмотря на то, что первые описания данного заболевания относятся еще к XIX в., в настоящее время остается еще множество вопросов, требующих длительного наблюдения за большими когортами пациентов и дальнейшего проведения тщательного статистического анализа полученной информации. В первую очередь к ним относится выделение особенностей течения отдельных вариантов Пн, а также оценка их исходов, в том числе в зависимости от назначенного лечения, что имеет не только большой научный, но и практический интерес.

Таким образом, актуальность данного исследования обусловлена ростом выявления случаев Пн и отсутствием достаточного количества

информации, способствующей проведению полноценного дифференциального диагноза, а также назначению корректной терапии.

Научная новизна. Диссертация Савушкиной Натальи Михайловны представляет собой актуальное научное исследование, целью которого явилась оценка течения и исходов Пн в современной ревматологической практике.

Несомненна научная новизна работы. Впервые в Российской Федерации проведено исследование, посвященное комплексному обследованию большой когорты больных, показаны особенности течения отдельных видов Пн (узловатой эритемы, липодерматосклероза, панникулита Вебера-Крисчена) и представлена их сравнительная характеристика. В работе выявлены факторы риска рецидива и торпидного течения болезни, определены предикторы ремиссии для Пн в целом и при отдельных его видах. Путем проведения статистической обработки материала проанализированы исходы отдельных видов Пн и когорты в целом. Впервые в мире продемонстрирована возможность применения опросника EQ-5D для оценки КЖ больных Пн.

Практическая значимость данного исследования определяется тем, что на основании полученных данных определены группы риска пациентов, требующих проведения развернутого лабораторно-инструментального обследования, а также назначения более агрессивной симптоматической и патогенетической терапии уже в дебюте заболевания. Продемонстрирована возможность применения опросника EuroQol five dimensions questionnaire (EQ-5D) для оценки качества жизни больных Пн, что в дальнейшем может послужить

дополнительным инструментом для оценки эффективности проводимой терапии.

Автореферат диссертации написан в традиционном стиле, содержит введение, в котором сформулированы актуальность, цель и задачи исследования, научная новизна, практическая значимость, положения, выносимые на защиту, и подробное изложение личного вклада автора; результаты собственных исследований, выводы и практические рекомендации, а также список работ, опубликованных по теме диссертации.

Заслуживает внимания тщательная и разнообразная математическая обработка большого объема полученных данных.

Основные положения исследования изложены в 25 печатных работах, которые достаточно полно отражают его суть. Публикации, включая необходимое количество статей в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, представлены соискателем. Замечаний к работе нет.

Заключение. Диссертационная работа Савушкиной Натальи Михайловны «Панникулиты в ревматологии: особенности течения» является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, выполненным по актуальной проблеме, результаты которого имеют большую ценность для теоретического и практического здравоохранения.

По методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Савушкиной Н.М. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

наук согласно п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016), а сам автор, Савушкина Наталья Михайловна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 — «Ревматология».

Заведующая кафедрой
пропедевтики внутренних болезней
ФГБОУ ВО КеМГМУ
Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор

Раскина

Раскина Т. А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 650056, Россия, г. Кемерово,
Ул. Ворошилова, д. 22а
тел. +7 3842 73-48-56
e-mail: kemsma@kemsma.ru



Подпись заверяю:

Специалист по кадрам

Козлова Е. Д.

